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学而思广州中考网                                                     http://gz.zhongkao.com

初二地理上学期期中试卷

一、单项选择题（请将选择题正确答案的选项字母代号填在第2页答题卡内，共30分。）
1、我国陆地面积在世界各国中，仅次于 (       )

A俄罗斯、美国 B加拿大、美国 C俄罗斯、加拿大 D美国、巴西

2、“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”是对以下哪个少数民族聚居的草原景观的描述(     )

A、蒙古族    B、藏族    C、壮族    D、维吾尔族

3、下列省(区)与简称、人民政府驻地的連线，正确的是(       )

A、青海—青—兰州         B、湖北—湘—武汉 

C、福建—闽—厦门        D、贵州—黔—贵阳
4、图(1)属于以下哪个地区的民居景观(    ) 

A、黄土高原   B、东北平原   C、华北平原   D、内蒙古高原

5、下列山脉的走向大体一致的是(      ) 

①天山 ②大兴安岭  ③太行山  ④昆仑山 ⑤秦岭  ⑥巫山

A、①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④  B、①

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤    C、②

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥  D③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
6、黄河、长江上游共同的水文特征有(      )

A、含沙量大   B、流速缓   C、结冰期长    D、水能资源丰富

7、造成长江中上游地区水土流失加剧的根本原因是(      )

A、气候变迁，森林减少     B、流域内土质疏松

C、滥伐森林，陡坡开荒      D、降水丰沛，多暴雨

8、“万里长江，险在荆江”的主要原因是(      )

A、支流多  B、流域广   C、无湖泊调节洪水  D、河道特别弯曲

9、我国最大的湖泊是(       )

A、鄱阳湖    B、洞庭湖     C、太湖     D、青海湖

10、南安所处的温度带是(       )

A、热带    B、亚热带     C、中温带     D、暖温带

11、“春风不度玉门关”中的“春风”指的是(      )

A、冬季风    B、东北风    C、夏季风      D、台风

12、春节期间，哈尔滨一片冰天雪地的景象，而广州却温暖如春，

这里是花的海洋。造成这两种景观差异的最主要原因是(     )

A、纬度位置   B、海陆位置    C、地形因素    D、季风影响

13、下列水果盛产于泉州的是(      )

A、龙眼、柑橘和香蕉      B、苹果、梨和荔枝  

C、龙眼、梨和荔枝　　　　D、苹果、柑橘和香蕉
14、与我国秦岭—淮河一线大致一致的是：(   )
A.我国一月份10ºC等温线   B.我国800毫米等降水量线
C.我国热带与亚热带的分界线 D.我国种植业和畜牧业的分界线
15、泼水节是以下哪个少数民族的节日（　　）

A、苗族　　B、白族　　C、壮族　　D、傣族

33、小明乘火车呼和浩特出发到乌鲁木齐去旅游，他在旅途中能见到的自然景观依次是(   )

A、草原、荒漠、森林  B、草原、荒漠草原、森林

C、森林、草原、荒漠  D、荒漠、草原、森林
17、下列对土地资源的开发利用，正确的是(      )

A、在陡坡上开垦梯田   B、洞庭湖大面积围湖造田

C、为了提高草场利用率，尽可能增加放牲畜数量

D、农村新住宅，尽可能选择荒坡地

18、我国年降水量分布的总趋势是(    ) 

A、从南向北逐渐减少    B、从东部沿海向西部地区递减

C、从东向西逐渐减少    D、从东南沿海向西北内陆递减
19、我国人口的基本国策是（　　）

A、实行计划生育　　B、保持人口数量　　

C、合理人口分布　　D、减少人口数量

20、我国少数民族中，人口数量最多的是：
　A、藏族　　　　　 B、壮族　　　　C、维吾尔族　　 D、回族
21、造成我国冬季南北温差大的最主要原因的是（　　）

A、海陆位置　　B、纬度位置　　C、地形因素　　D、季风影响
22、关于黄河各段特点的说法，不正确的是(    ) 

A、黄河丰富的水能资源主要集中在上中游

B、黄河是世界上含沙量最大的河流，泥沙主要来自中游

C、黄河的下游形成了“地上河”    

D、治理黄河的关键是在上游修建水库

23、著名的“地上河”位于黄河的：
A、源头　　　　　　B、上游　　　　　C、中游　　　　D、下游

24、下列省区轮廓与其对应的简称错误的是

　[image: image8.jpg]



25、泉州的农作物熟制是（　　）

A. 一年一熟     B. 一年二熟     C. 一年三熟   D. 二年三熟

二、填读图题（50分）

1、下图为“长江干流剖面图”，读上图完成下列各题：（8分）

（1） 长江是我国最大的河流，从源头至入海口，长江的落差约

        米。

  （2）从源头至宜宾，长江河段长约        千米，落差约

       米，长江丰富的水能资源大部分分布在这一河段。

  （3）长江上游和中游的分界是         ，中游和下游的分界是        。

（4）目前正在建设的三峡水利枢纽工程位于长江的         游，该工程全部建设完成后，将发挥　　　　　　　　　　　　作用。
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2、读“泥沙干流沿途变化”回答下列问题（12分）

[image: image3.jpg]



（1）填出图中数码号所代表的地理事物名称：

黄河发源地：　　　　　　　山；注入海洋：　　　　海；位于黄河中游河段主要支流有　　　，　　　　。

（2）黄河流经　　河段后，产生的泥沙最多，请用图中数据说明这一结论　　　　　　　　　，而这一河段，黄河流经了　　　高原，这说明该地区的　　　环境问题非常严重，造成这一问题的人为原因有　　　　　　　　　。针对这一问题当地应该采取的解决措施是　　　　　　　　　　　　　。

（3）在利津河段泥沙量出现　　　变化趋势，造成这一现象的原因主要是　　　　　　　　　　，而这种变化容易使黄河下游成为世界闻名的　　　　　。
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3、读上图我国地形图，完成下列问题：（13）

（1）我国地势特征　　　　　。第一、二阶梯的分界线是　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。第二、三阶梯的分界线是　　　　　　　　　　　　　　　　            

（2）我国1月　　℃等温线大致通过我国的　　　　山脉　　　　　河流一线地区。

（3）长江发源于　　　　高原，注入　　海，流经三级阶梯和季风区，有“水能宝库’和“黄金水道”之称。“九曲黄河万里沙，浪淘风波自天涯”，黄河含沙量的90%来自黄河的　　高原。

（4）我国季风区范围广大，主要影响因素是（　　）

A、纬度位置　　B、海陆位置　　C、地形复杂　　D、人为因素

（5）位于闽赣交界处的东北-西南走向的山脉是　　　　　　　

（5）海南岛的主要耕地类型为　　　，主要粮食作物是　　　　　。
4、读“北京、武汉、广州和哈尔滨四个城市的气温曲线和降水柱状图”，并完成以下填空（10分）
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（1）根据最高月气温，最低月气温和气温年较差；降水量的多少和各月的分配情况，分析判断四城市分别是：A__________B____________C____________D__________

（2）根据气温曲线分析，我国气温分布特点是：

冬季_________________________，

夏季_________________________。

（3）根据各城市降水量的情况分析，降水多集中在________季。

（4） 我国南北方的雨季长短不同，一般来说，南方雨季开始________，结束________，雨季________；北方正相反。

5、在我国政区图上，按要求填出下列省级行政单位，在空格内填出其名称或简称（7分）
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（1）纬度最高的省（区）d　　　　（名称）

（2）我国面积最大的省（区）b　　　　（名称）

（3）与福建省隔海相望的省（区）f　　　　　　g       (简称)　　　　　　　　　　

（4）与我国相临的国家e　　　　

（5）我国最南的省区g　　　　　（简称）
（6）海洋：a       海

答题卡

1、 选择题（每题2分，共50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2、 填读图题（50分）

1、（1）     （2）      ,    （3）       ,

     　　(4)      　　　,                  。

2、（1）　　　　　、　　　　　、　　　　　、　　　　　（2）    ,       　　　　，　　　、　　　　　　　　　　，　　　　　　　　　、　　　　　　　　　。（3）       , 　　　　　　　　、　　　。

3、（1）　　　、　　　　　　　　　　　　　　　　　　　、　

　　　　　　　　　　　　　　　。（2）　　、　　、　　。

（3）　　、　　　、　　　。（4）　　（5）　　（6）　　　、　　　。

4、（1）A　　　　B　　　C　　　　D　　　　（2）冬季　　　

夏季　　　　　　（3）　　　　（4）　　　　、　　　　、　　　　。

5、（1）　　　　　（2）　　　　　（3）　　　　　、　　　　　（4）　　　　　　（5）　　　　　　　（6）　　　　　　。

期中考答案
1、 题（每小题2分，共50分）
1​​－5、CADAC　　6－10、DCDDB　　11-15、CAABD　　16-20、BDDAB　　21－25、BDDCB

2、 读图题
1、（1）6500－6700（2）3400－3600，6200－6300（3）宜昌，湖口（4）上游，防洪、灌溉、航运、养殖水产、旅游、改善自然环境等。（第四小题每对一个得1分，共2分）
2、（1）、巴颜喀拉山、渤海、汾河、渭河（汾河和渭河可对调）（2）中、河口到龙门年平均含沙量由6.67kg/m3增加到33.3 kg/m3或河口到陕县年平均含沙量由6.6 kg/m37增加到37.7 kg/m3、黄土、生态、滥砍滥伐森林或破坏植被或毁林开荒、保持沙土，植树造林、（3）减少、进入下游河道变宽，坡度变缓，流速减慢，泥沙沉积、地上河。
3、西高东低，呈阶梯状分布、昆仑山—祁连山—横断山一线、大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山、（2）0、秦岭、淮河　（3）青藏高原、东、黄土（4）C（5）武夷山　（6）水田、水稻
4、（1）A、哈尔滨B、北京C、武汉D、广州（2）、冬季南热北冷，南北温差大；夏季南北普遍高温，南北温差不大（3）夏（4）早、晚、长
5、（1）黑龙江省（2）新疆维吾尔自治区（3）台湾、台或琼（4）蒙苦（5）琼（6）渤
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